

«Утверждаю»

Первый проректор – проректор
по научной работе ФГАОУ ВО
«Российский университет дружбы народов»

член-корреспондент РАН, д.м.н., профессор

А.А. Костин



« _____ 2020 года

ОТЗЫВ

ведущей организации – Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов» о научно-практической значимости диссертационной работы Аветисяна Эмиля Егишевича на тему: «Клинико-функциональное состояние гортани и его динамика на фоне консервативного и хирургического лечения пациентов с хроническим тонзиллитом» представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 14.01.03 – болезни уха, горла и носа.

Актуальность избранной темы

Диссертационная работа Э.Е. Аветисяна посвящена важной клинической проблеме – оценке динамики клинико-функционального состояния голосового аппарата на фоне консервативного и хирургического лечения пациентов, страдающих хроническим тонзиллитом с учетом их принадлежности к голосоречевым профессиям. В современной клинической

практике известно до 80 метатонзиллярных заболеваний, однако, вопрос о влиянии хронических воспалительных процессов ЛОР-органов, хронического тонзиллита и тонзиллэктомии на голосовую функцию в настоящее время не нашел своего окончательного решения. Тонзиллэктомия - одна из наиболее частых хирургических операций, выполняемых оториноларингологами, которая проводится при наличии декомпенсированной формы хронического тонзиллита, а также при обструкции дыхательных путей, связанной с гипертрофией нёбных миндалин, асимметричной гипертрофией и новообразованиями миндалин.

В выполненной работе автор провел обзор исследований голосового аппарата у лиц, страдающих хроническим тонзиллитом, оценку влияния консервативного и хирургического методов лечения на клинико-функциональное состояние гортани. Автор описал характеристики влияния хронического тонзиллита на голосовой аппарат, обосновав выбор оптимального алгоритма ведения пациентов с нарушениями голоса и хроническим тонзиллитом.

На основании выше изложенного, работа Аветисяна Э.Е. представляется весьма актуальной и значимой для клинической практики и отвечает требованиям современной науки.

Связь диссертационной работы с планами соответствующих отраслей науки и народного хозяйства

Диссертационная работа Э.Е. Аветисяна «Клинико-функциональное состояние гортани и его динамика на фоне консервативного и хирургического лечения пациентов с хроническим тонзиллитом» выполнена в полном соответствии с планом основных работ кафедры болезней уха, горла и носа ФГАОУ ВО Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет).

Научная новизна исследования и полученных результатов

Научная новизна определяется рядом положений рецензируемой работы. Автором впервые выполнена сравнительная оценка акустических характеристик голоса пациентов голосоречевых и не голосоречевых профессий, страдающих компенсированной и декомпенсированной формами хронического тонзиллита на фоне курса консервативного лечения и двусторонней тонзиллэктомии соответственно. При помощи специализированного опросника Voice Handicap Index впервые изучено качество жизни пациентов голосоречевых и не голосоречевых профессий с компенсированной и декомпенсированной формами хронического тонзиллита на фоне курса консервативного лечения и двусторонней тонзиллэктомии. Впервые проведена сравнительная оценка видеоларингостробоскопической картины пациентов голосоречевых и не голосоречевых профессий с компенсированной и декомпенсированной формами хронического тонзиллита на фоне курса консервативного лечения и двусторонней тонзиллэктомии. Предложен алгоритм обследования и ведения пациентов, страдающих хроническим тонзиллитом и функциональными расстройствами голоса.

Работа выполнена на достаточном клиническом материале (133 пациента), имеются 2 группы исследования по нозологическим формам ХТ (в первую группу включены пациенты с компенсированной формой ХТ, во вторую – пациенты с декомпенсированной формой ХТ), каждая из которых разделена на 2 подгруппы по профессиональной принадлежности (лица голосоречевых и не голосоречевых профессий). Полученные результаты согласуются с опубликованными данными зарубежных исследований по теме диссертации.

Достоверность полученных результатов подтверждается достаточным объемом клинического материала, использованием методик, адекватных поставленным задачам и применением современных методов статистического анализа. Обоснованность научных выводов и положений не

вызывает сомнений. Результаты, полученные автором с использованием современных методов исследования, свидетельствуют о решении поставленных задач. Выводы объективно и полноценно отражают результаты проведенных исследований.

Значимость полученных результатов для науки и практики

Работа выполнена на высоком методическом уровне и полностью соответствует поставленным цели и задачам. Полученные результаты имеют большое научное и практическое значение и будут способствовать повышению эффективности и качества ведения пациентов, страдающих хроническим тонзиллитом и функциональными нарушениями голоса.

В работе описаны характеристики влияния консервативного и хирургического методов лечения хронического тонзиллита на функциональное состояние гортани, обоснован выбор предложенного автором алгоритма обследования пациентов с хроническим тонзиллитом и функциональными нарушениями голоса, позволяющий оптимизировать тактику ведения данной категории больных с учетом их принадлежности к голосоречевым профессиям.

Внедрение и рекомендации по использованию результатов исследования

Результаты исследования включены в учебную программу «Оториноларингология – дисциплина по выбору» для студентов, лекции для клинических ординаторов, курсантов кафедры болезней уха, горла и носа ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет).

Материалы исследования могут быть использованы в образовательном процессе кафедр высших медицинских учебных заведений, при обучении по специальности «Болезни уха, горла и носа», а также по программам послевузовского и дополнительного профессионального образования (в лекционном процессе, при проведении практических занятий, при подготовке учебно-методических материалов). Материалы и результаты диссертационной работы могут быть применены в

амбулаторных и стационарных условиях при оказании оториноларингологической (и фониатрической) помощи пациентам, страдающим хроническим тонзиллитом и функциональными нарушениями голоса.

Личный вклад автора

Работа выполнена во время обучения в заочной аспирантуре. Автор лично проводил сбор материала, оториноларингологический и эндоскопический осмотры, акустический анализ голоса, ассистирование на операциях, анкетирование, контрольное обследование пациентов в ближайшем и отдаленном послеоперационных периодах. Основные результаты исследования оформлены диссидентом в виде публикаций и доложены на российских и международных конференциях.

Структура диссертации

Диссертационная работа оформлена в классическом стиле и состоит из введения, глав «Обзор литературы», «Материалы и методы», двух глав, включающих результаты собственных исследований, обсуждения результатов и заключения, выводов, практических рекомендаций и списка литературы. Указатель литературы содержит 161 наименование, из них 46 отечественных и 115 зарубежных источников.

По структуре работа соответствует требованиям по написанию диссертаций, изложена на 192 страницах машинописного текста, документирована 33 таблицами, 132 рисунками, приложением.

Соответствие автореферата основным положениям диссертации

Автореферат содержит краткое изложение всех основных результатов диссертационной работы. Расхождения между толкованием, терминологией и выводами в автореферате и диссертации отсутствуют. Диссертация написана литературным языком, имеются единичные стилистические погрешности, которые не нарушают основного смысла приводимого текста.

Подтверждение опубликованных основных результатов диссертации в научной печати

По теме диссертации автором опубликованы 12 научных работ, в том числе 4 работы – в научных журналах и изданиях, которые включены в перечень российских рецензируемых научных журналов и изданий для опубликования основных научных результатов диссертаций и 3 – в зарубежных журналах, индексируемых в базе данных SCOPUS. В целом публикации автора в печати достаточно полно отражают результаты исследований и сделанные выводы.

Заключение

Таким образом, диссертационная работа Э.Е. Аветисяна «Клинико-функциональное состояние гортани и его динамика на фоне консервативного и хирургического лечения пациентов с хроническим тонзиллитом» представленная к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.03 – болезни уха, горла и носа, является законченной научно-квалифицированной работой, содержащей решение актуальной задачи по оценке динамики клинико-функционального состояния гортани на фоне консервативного и хирургического лечения пациентов с хроническим тонзиллитом с учетом их принадлежности к голосоречевым профессиям.

По своей актуальности, глубине и объему проведенных исследований, а также научно-практической значимости диссертационная работа полностью соответствует требованиям п.16 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет) утвержденного приказом ректора №0094/Р от 31.01.2020 года, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор, Аветисян

Эмиль Егишевич, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.03 – болезни уха, горла и носа.

Настоящий отзыв подготовлен заведующим кафедрой оториноларингологии Медицинского института ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов», доктором медицинских наук, профессором Попадюком Валентином Ивановичем, обсужден и утвержден на научной конференции заседания кафедры оториноларингологии Медицинского института ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов», протокол № 2 от «03» сентября 2020 года.

Отзыв составил:

Заведующий
Кафедрой оториноларингологии
Медицинского института
ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов»,
заслуженный врач РФ,
доктор медицинских наук
(14.01.03 – болезни уха, горла и носа),
профессор

В.И. Попадюк

Директор
Медицинского института
ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов»,
доктор медицинских наук,
профессор

Ю. Абрамов



Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Российский университет дружбы народов»
117198, город Москва, улица Миклухо-Маклая, дом 6.